■ 并非闲话

咱"老百姓"

彻官百, 王公之子弟之质, 能言能听

彻其官者, 而物赐之姓, 以监其官

员,是为百姓"。用现在的话说,就

是王公贵族子弟中的贤能之辈, 能履

职建功, 便以其所任之职名, 赐以为

姓,世代任职。如今之复姓司马、太

史, 可见遗踪。百姓, 即百官, 不仅

身份高贵, 且才能卓越。咱是贵族中

可惜好景不长。春秋结束, 战国

《国语·楚语·天下》云: "民之

2023年11月6日 星期-

应聘者

在公园门口, 有人唤了 他一声。循声望去,是一位脸 熟的中年男子, 还没想起他 是何许人也, 那男子自我介 绍道:"明老师, 我是时尚设 计产业园区的秦总, 您前几 年到我园区来调研指导过。"

明人想起来了,他当年 去调研,这个园区挺有创意 的,这位秦总是教授下海,正 处于招商爬坡阶段,明人当 时不断为他打气鼓劲。不知 经历了疫情,近况如何了。

秦总先是脸色阴郁: "情况还不太好,本来已有 八成入驻了,疫情的冲击, 跌了些。"随即,又眉飞色舞 地兴奋道:"不过,现在开始 有新气色了。我招聘了一个 八人团队,收入要求高些,还 明确不来坐班, 但承诺引进 十家有相当规模的客户,我 和他们签约一周,就有两个 客户签订了入驻协议。这真 是招商能人!"

明人为他高兴。秦总再 三邀请明人再来园区看看, 多加指导。明人笑着答应 道: "可以去看看, 指导谈 不上, 你们在一线, 比我呆 机关的行!"

过了几周。明人又和发 小 D 君一块自驾车,去几个 园区观览。D君是一位律师, 平常也挺关注新鲜事物的。 顺路, 先去了临近康桥的那 个科创园区!

D君认识这园区的业 主。业主正乐颠颠地在几份 合同上签约。明人注意到, 业主面对着的是两位三十多 岁的年轻人, 西装笔挺, 绅 士风度, 眼光里却闪现着某 种异样的神采。

D君凝睇那两位走过身 旁的年轻人,有点发楞。业 主走上来笑脸相迎:"这是我 刚招聘的招商人员, 阅历丰

富,都有不少资源,当然条件 不低,但业绩考核指标也不 低。是难得的招商人才。"

"他们提出不坐班,先 支付部分年薪了吧?" D 君 冷静地问道。

"是的。咦,这您是怎 么知道的?"轮到业主发楞 了。明人在一旁也迷惑不解。

"你让我看看你们刚签 的合同。"D君一说,业主 就让人递过了一沓文本。

D君看了看。若有所 思。他突然对明人说:"我 们到你说过的那个时尚设计 园区去看看。"

他们驾车抵达园区时, 秦总正拿着手机大光其火: "你们太不讲信誉了,人见不 到,签约的客户也没声了,你 们都拿了工资的! ……"

他最后几乎是气急败坏 地扔了手机:"这些家伙, 还说让我去告好啦, 简直是 一伙骗子!"

明人向他介绍了D君。D 君也问秦总要了合同。他指了 指合同上的照片, 示意明人, 明人惊住了:"这,不就是刚 才那两位西装革履的小伙子 吗!"D君点点头,胸有成竹 地对他们说:"这几个人,就 是诈骗分子, 到处应聘, 只收 钱,不干活,你炒了他们,他 们还倒打一耙,打你劳务官司。 小公司大多花钱了事, 真打官 司的,也常被视为经济纠纷。这 回,终于找到证据了!"

又过了几周, 媒体报道 了,本市破获了一起应聘诈骗 案,涉及人员上百人,他们伪 造学历,履历和入驻企业,同 时应聘十多个园区类企业, 坑 蒙拐骗,骗取巨额收入。

明人给D君发了一则信 息: "营商环境, 法制治理至 关重要呀!"D君回了图案, 是六个翘起的大拇指。

□安 谅

以后,一个既不是奴隶,又不是贵族 的人数庞大的阶层产生了。咱因为他 们的溶入而被彻底稀释, 成了和他们 一样的黎民百姓。从文字学上说,黎 民之黎,老也,从社会学上说,称呼 前有"老"作缀,距离拉近,或可更 便于阶层沟通? 总之,由"百姓"而 老百姓, 也算水到渠成, 顺理成章。

的精英。

辛亥之后,民国建立,朝廷及官 僚阶层没了, 咱随着时代的发展而水 涨船高,成了"人民"。1949年新 中国成立,不仅"人民"的称谓被宪 法进一步明确, 而且被赋予前所未有 的权力, 咱成了国家的主人。最主要 的,老百姓的内涵,已经发生了本质 的变化, 咱不再是历史上那种阶层固 化的特指对象。铁打的营盘流水的 兵,一些人,从咱这里出去,由底层 而上升为管理社会的精英;一些人, 像高山融雪, 由社会的上层而流入咱 的行列。老百姓也好, 非老百姓也 好,都有彼此间的融入或流出。当 然,由于历史的原因,有一些基本 盘, 使流动有所阻滞, 但总体看, 这 种流动, 正不断加强和深化。

作为旧时代的产物,老百姓这一 称谓依然是社会的一个热词。咱既得 时代之幸,就得不负时代所冀,与时 俱进,做一个真正意义上的现代人。

■八面来风

小议购物游

□施伟兴

或许是受公众号"心灵鸡 汤"的诱惑,或许是钱袋子逐 年鼓起来, 又或许是给夕阳留 道光,花甲、杖围老人外出旅 游已司空见怪。然而,老年人 牙齿缝里省钱终成习惯, 若要 花费千元甚至万元去旅游,确 实有些舍不得,于是公众号图 文并茂购物游 (廉价的送物旅 游),像是雨后春笋,应运而 生,相当吸人眼球,且吊足老 年人的胃口, 更有些苏浙一日 购物游,低至10元以下,还 送一顿荤素搭配的午餐和鸡蛋 水果等, 报名去短途游的老年 看到上台的叔叔阿姨拿着驼 人是纷至沓来,趋之若鹜。

为何购物游有这么大的魅 力, 让老年人近悦远来, 即使 花费数千元购物, 还认为是淘 到了便宜,厂家葫芦里到底卖 的是什么药?

我也想探个究竟,于是受 老友之邀, 踏访了三次廉价的 购物游, 疑惑不解的谜底才昭 然若揭。周五, 去江苏两日 游,价格50元全包。10人 圆桌吃的是11菜一汤,住的 是宾馆标房, 赞助企业言之凿 凿是厂家提供的待遇,接待远 到而来的客人, 在情感上让老 人"感恩戴德"。吃好睡足后 去听赞助企业"上课" (商品 介绍推销), 先是送给听课人 每人一份礼品 (肥皂或牙膏小 礼品等),随后在大家的鼓掌 声中进入主题,舞台大屏幕图 文并茂展示推销商品的防病保 健功效,推销经理递给前座老

人一罐驼奶,请老人用手机扫描 罐子上的二维码,并大声念出为 价格 699 元。请叔叔阿姨做广 告宣传, 驼奶就送给大家, 但这 次不是送给每位, 而是选送前5 名, 否则企业亏不起。若谁先拿 出 1000 元抢到名额, 驼奶就送 给谁?不少老人纷纷争先恐后上 台,或掏出现金,或手机支付宝 扫码。经理拿到钱后,说还要送大 礼,给惊喜好吗?底下老人鼓掌叫 道:好的, 买一送二, 买一送三, 买一送八 … … 最终经理斩钉截铁 地拍板,1000元卖一送十。

奶合影留念, 而慢了一拍的老人 是懊悔不已。然而,也有老人会幡 然醒悟,一个买了驼奶的白发大 叔,不知被谁悄悄提醒,瞬间感觉 世上不会无缘无故地掉馅饼,下 台支支吾吾要退款, 赞助商眼看 到手的鸭子要飞走, 软硬兼施地 挑明,退钱不行,看在他耄耋份 上,再送5罐驼奶。我似乎明 白了这些驼奶价格就如橡皮筋。

毋庸置疑,情感、送礼加噱 头营销,是赞助购物游企业玩的 姜太公钓鱼,明修栈道,以送吃 送住送玩作诱饵; 暗度陈仓, 行 套路加圈套组合引诱为实, 推销 "高价"商品以低价出售谋取最 大经济效益。老年人往往经不住 花言巧语加糖衣炮弹蛊惑,一次 短途旅游虽花费几十元或小百 元,但上一两次课的"学费", 却心甘情愿付出几千元, 买回来 的是一大堆廉价无用的食用品,

归家后悔之晚矣。



祖国同庆(剪纸)

白素菊

■灯下漫笔

坦承虚弱又何妨

□沈 栖

渐入老境者, 如黎明之 既醒, 昨夜好梦, 已成追 忆;春天的纯真,早已远 去; 夏日的繁茂, 余音轻 劻;新秋时节,凉蚁徐至, 树叶飘零。有鸡汤文章说: 心态不老,人就不老。其 实,老年人即使保持了三四 十岁的青壮年心态, 依然抵 挡不住生理机能的虚弱, 且 日趋失能。孰能拧得过命?

当代老年医学研究以虚 弱指数 (FI) 评价个体生 理机能的下降。其实, 我国 古人早有这方面的论述。 65岁的白居易以诗的形式 致函刘禹锡《咏老赠梦得》, 描述自己的虚弱: "与君俱 老也,自问老何如。眼涩夜先 卧,头慵朝未梳。有时扶杖 出,尽日闭门居。懒照新磨

镜,休看小字书。

当然,同龄老人的虚弱程 度差异很大,倘若活得足够 长,总会对虚弱有真切的体 验,由虚弱带来的无力感、无 奈感,年轻人难以感同身受。 如孙犁晚年"无力同时洗完两 只脚,就今天洗一只脚,明天 再洗另一只脚"。上世纪90年 代,90岁的冰心虽然仍在写 作、接受采访,但病痛和虚弱唯 有自知: "吃饭牙根痛,睡觉 脚趾疼,不如死去。"践行养 生者,或能延长寿命,或能减 少病痛, 但难以逆转生命的步 履,恰如美国生命伦理学家艾 泽科尔·伊曼纽尔所说: "年 龄的增长会将身体的功能逐步 侵蚀。医学并没有如它延迟死 亡一般,减缓衰老的过程。"

长寿固然是极具魅力的诱 惑, 但年迈相随的虚弱则是无 法逆转的。

2008年, 日本作家渡边 淳一在75岁时出版了《熟年 革命》,鼓励老人"从年龄的 束缚中解放出来",但仅过了 两年,他在《老人这宝贝》一 书中坦承: "75岁以上,从 这个年龄段开始,身体会急剧 衰弱,手脚也变得不听使唤, 各种癌症、内脏疾病等等开始 找上门来。"又过了三年,便

人老如树宜"剪枝"。树 木的剪枝,集中有限养分,有 助树的成长;人老"剪枝", "剪"去不 才能生活得轻松。 必要的应酬、一概包揽的陋 习、爱管闲事的欲望及诸多不 良心态如自卑、烦恼、怕死 。清闲最重要的是在力所能 及的前提下, 既要老有所为, 不慕名利, 又要坦承虚弱, 适 可而止。憬悟退却,则需要更 大的智慧和更大的勇气。